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Coaching 

  

 Στην καθημερινή μας ζωή ακούμε 

συνεχώς τους όρους coaching και mentoring, 

χρησιμοποιώντας τους συχνά σαν έννοιες με 

ταυτόσημη σημασία. Είναι όμως αυτοί οι δύο 

όροι ταυτόσημοι; Αναντίρρητα, υπάρχει μια 

σχετική συνάφεια μεταξύ αυτών των δύο 

όρων και συχνά οι σημασίες τους στη 

καθημερινότητά μας αλληλοδιαπλέκονται, 

παρόλα αυτά πρέπει να υπογραμμίσουμε ότι 

υπάρχουν ποιοτικές διαφορές μεταξύ τους, οι 

οποίες και καθιστούν τις έννοιες αυτές 

αυτοτελείς. Τόσο το coaching όσο και το 

mentoring είναι διαδικασίες που επιτρέπουν 

σε μεμονωμένα άτομα ή εταιρικούς πελάτες 

να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητες και 

προοπτικές τους. Ας προσπαθήσουμε όμως σε 

πρώτο στάδιο να δώσουμε το περιεχόμενό 

τους. 

  H έννοια του coaching είναι ένας 

σχετικά καινούριος όρος για τα Ελληνικά 

δεδομένα, ο οποίος ξεκίνησε στην Αμερική 

και κέρδισε πολύ γρήγορα έδαφος. Αυτό διότι 

ανταποκρίθηκε σε μία κοινωνία σχετικά 

οικεία με την ψυχοθεραπεία καθώς και με τον 

αθλητισμό οπού εκεί  συναντάμε για πρώτη 

φορά και τον όρο αυτό. Εν συνεχεία ο όρος 

αυτός μεταφέρθηκε και στον επαγγελματικό 

στίβο. 

         Από τη μία πλευρά το coaching, ή 

προπόνηση, σύμφωνα με τον Timothy Galway 

(2009) είναι «η τέχνη του να διευκολύνεις την 

απόδοση στη μάθηση και την ανάπτυξη ενός 

άλλου ατόμου». Πιο συγκεκριμένα, η 

προπόνηση είναι μια μορφή ανάπτυξης στην 

οποία ένα άτομο που 

ονομάζεται προπονητής υποστηρίζει ένα 

μαθητή-πελάτη για την επίτευξη ενός 

συγκεκριμένου προσωπικού ή επαγγελματικού 

στόχου, παρέχοντας κατάρτιση, συμβουλές 

και καθοδήγηση. Σύμφωνα με τον Χαράλαμπο 

Πετρά (2015), ο coach μέσω της ενθάρρυνσης 

στον πελάτη – coachee- εστιάζει στο παρόν 

και το μέλλον και θέτουν βήματα μαζί, με τα 
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οποία θα φέρουν τον πελάτη πιο κοντά στο να 

πετύχει τους στόχους και τα όνειρά του. Το 

coaching δεν εστιάζει στο πρόβλημα αλλά 

στην επίλυση. Στον επιχειρηματικό κόσμο, αν 

και είναι δύσκολη η απόδοση του όρου 

coaching στα ελληνικά, μπορεί να θεωρηθεί 

ως τη διαδικασία που αφορά στην 

επαγγελματική υποστήριξη και καθοδήγηση, η 

οποία επικεντρώνεται στο ίδιο το άτομο με 

στόχο την ενδυνάμωσή του, παράλληλα με 

την ανάπτυξη ικανοτήτων προκειμένου να 

μπορέσει να ανταποκριθεί στα νέα δεδομένα 

και στις ανάγκες που υπαγορεύει η θέση του 

σε μία επιχείρηση. 

 Επίσης, υπάρχει η προσέγγιση του 

όρου coaching ως αυτή της «επαγγελματικής 

καθοδήγησης» που παρέχεται στα στελέχη, τα 

οποία εισάγονται σε ένα τέτοιο πρόγραμμα. 

Πιο συγκεκριμένα, ορίζεται ως η διαδικασία 

ανάπτυξης ικανοτήτων και απόκτησης 

γνώσεων με στόχο την ικανοποίηση 

επιχειρησιακών αναγκών αλλά και την 

ενδυνάμωση του ατόμου. Με την βοήθεια του 

coach το στέλεχος μαθαίνει να κατανοεί τις 

δυνατότητές του και να είναι σε θέση πλέον 

να προσδιορίζει ξεκάθαρα τους στόχους του, 

καθώς και τον τρόπο σύμφωνα με τον οποίο 

θα τους πετύχει.  Ο coach λειτουργεί ως 

πρότυπο. Ουσιαστικά, το coaching συμβάλει 

στην προσωπική ανάπτυξη του στελέχους και 

την επαγγελματική υποστήριξη για να 

αντιμετωπίσει με τον βέλτιστο δυνατό τρόπο 

τις καινούργιες ανάγκες που προκύπτουν, 

όπως επίσης και τις αντίστοιχες προκλήσεις. Η 

καθοδήγηση για την ανακάλυψη 

δυνατοτήτων, για την ενδυνάμωση και εξέλιξή 

τους, και σε πολλές περιπτώσεις για μία 

ουσιαστική επίγνωση του «εγώ», 

προσδιορίζονται εκ νέου πάνω σε μία 

καινούργια βάση.   

           To Coaching είναι πλέον απαραίτητο 

στον κόσμο των επιχειρήσεων, οι ηγέτες των 

οποίων αντιλαμβάνονται ότι δεν μπορούν να 

προχωρήσουν προς τη σωστή κατεύθυνση 

χωρίς να «προπονήσουν» τα στελέχη τους με 

τρόπο που να μπορούν να αντεπεξέρχονται 

στις χωρίς προηγούμενο αλλαγές του 

εξωτερικού περιβάλλοντος. 

 

 

 

Mentoring 

 

 H έννοια του mentoring προέρχεται 

από την αρχαία ελληνική λέξη “μέντορας”, η 

οποία σήμαινε δάσκαλος, καθοδηγητής.  

 Η λέξη σχετίζεται τον χαρακτήρα του 

ομηρικού έπους Μέντορα (Μέντωρ), τον 

οποίο ο Όμηρος περιγράφει ως «σοφό και 

έμπιστο σύμβουλο», που επωμίστηκε την 

ανατροφή του υιού του Οδυσσέα, Τηλέμαχου. 

Ο Μέντορας ήταν ταυτόχρονα πρότυπο, 

καθοδηγητής και προστάτης. 

 Από την άλλη πλευρά, το mentoring 

είναι πιο αφηρημένη έννοια. Είναι μια 

εμπειρική σχέση που χτίζεται μέσω της 

ενδυνάμωσης που δίνει ένα άτομο σε ένα άλλο 

με την ανταλλαγή της σοφίας του και των 

γνώσεών του (Kenworthy, 2015). Σύμφωνα με 

τον Glenn (2006) ο μέντορας λειτουργεί με 

ένα άτομο για να το βοηθήσει να εντοπίσουν 

μαζί τομείς προς βελτίωση και να αναπτύξουν 
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θετικές προσεγγίσεις που αφορούν 

επαγγελματικά θέματα αλλαγής και εξέλιξης. 

Ο όρος mentoring από την άλλη πλευρά, 

αναφέρεται στη διαδικασία μεταβίβασης 

γνώσης και εμπειρίας από τον mentor, με 

στόχο να γίνει κοινωνός της γνώσης αυτής για 

τη διαχείριση των προκλήσεων και των 

διαφόρων ζητημάτων που είναι συνυφασμένα 

με την εργασιακή του θέση και υπαγορεύονται 

από το αντικείμενο απασχόλησης. Ο mentor 

λειτουργεί ουσιαστικά ως πρότυπο για το 

άτομο, επιδεικνύοντας θετικές προσδοκίες και 

εμπιστοσύνη στις ικανότητες του τελευταίου 

να τα καταφέρει και ενθαρρύνοντάς το. Σε ένα 

εργασιακό περιβάλλον, μέντορας μπορεί να 

είναι ο ίδιος ο επιχειρηματίας ή ένας 

εργαζόμενος, ο οποίος είναι έτοιμος για 

συνταξιοδότηση και γνωρίζει άψογα τη 

φιλοσοφία και τις δραστηριότητες της 

επιχείρησης και στόχος είναι η υποστήριξη 

νέων εργαζομένων και έτσι εξασφαλίζεται, η 

προσαρμογή τους, η ανάπτυξη των ίδιων αλλά 

και της επιχείρησης, ενώ παράλληλα 

αποκτούν τις απαραίτητες δεξιότητες. Σε 

αντίθεση με το coaching, ο άμεσος 

προϊστάμενος (direct manager) του ατόμου 

δεν έχει άμεση επαφή με τον mentor και δεν 

εμπλέκεται ενεργά στη διαδικασία, με στόχο 

να διασφαλιστεί το κλίμα εμπιστοσύνης και 

εχεμύθειας που αναπτύσσεται με τον mentee, 

ενισχύοντας τον τελευταίο να θέσει και, μέσω 

ενδοσκόπησης, να αναζητήσει και να βρει τις 

δικές του λύσεις στα ζητήματα που τον 

απασχολούν. 

 Θα πρέπει να αναφερθεί ότι το 

περιεχόμενο του όρου “mentor”, εξαρτάται 

απόλυτα από το ίδιο το περιβάλλον από το 

οποίο αναδύεται, με άμεση συνέπεια την 

ασαφή και πολλές φορές αντιφατική χρήση 

της έννοιας αυτής. Η έννοια αυτή λοιπόν, 

αναφέρεται σε σχέσεις μεταξύ ατόμων και 

μάλιστα πολλές φορές μεταξύ δύο ισότιμων 

ατόμων, όπου κύριο γνώρισμά τους αποτελεί 

τόσο η εθελοντική πρωτοβουλία, όσο και ο 

αμοιβαίος σεβασμός και εμπιστοσύνη. 

Επιπλέον, θα πρέπει να τονιστεί, ότι οι εν 

λόγω σχέσεις σε καμία περίπτωση δεν 

αποτελούν σχέσεις που βασίζονται στην 

ιεραρχική κατάταξη των μελών τους εντός 

κάποιου επίσημου οργανισμού, αλλά ούτε και 

αποτελούν σχέσεις που βασίζονται στην 

άμεση, απευθείας και καθημερινή επίβλεψη. 

Αντίθετα, βασικό κίνητρο για την σύναψη 

σχέσεων αυτού του τύπου, αποτελεί αφενός 

μεν η διευκόλυνση κάποιου (συνήθως 

ηλικιακά νεότερου) εκπαιδευόμενου, ώστε να 

σχεδιάσει ένα πλάνο εφαρμογής για την 

ανάπτυξη ορισμένων ικανοτήτων του, 

διαμέσου της μετάδοσης γνώσης και εμπειρίας 

συνήθως από κάποιον ηλικιακά γηραιότερο, 

αφετέρου δε να παρασχεθούν υπηρεσίες 

υποστήριξης, προκειμένου ο πρώτος να 

μπορέσει να αντεπεξέλθει επαρκώς στα 

καθήκοντά του. Γίνεται επομένως αντιληπτό 

ότι ο “mentor” επικεντρώνεται αποκλειστικά 

στη μελλοντική πορεία του εκπαιδευόμενου 

και αποτελεί μια μακρόχρονη διαδικασία.  
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Coaching  vs  Mentoring 

Oι δύο αυτές έννοιες 

αλληλοσυνδέονται, καθότι το mentoring 

αποτελεί την καθοδήγηση και επαγρύπνηση 

από τον mentor για τον ευρύτερο στόχο 

επαγγελματικής σταδιοδρομίας του mentee, 

συμπεριλαμβανομένων ορισμένων τακτικών 

και στάσεων ζωής για την επίτευξή του και το 

coaching με τη σειρά του φροντίζει με την 

τήρηση συγκεκριμένων τεχνικών και με την 

παράλληλη επιτήρηση από τον coach για την 

περάτωση του ευρύτερου στόχου που έχει ήδη 

θέσει το άτομο με τον mentor του. 

Αν και οι δύο όροι συχνά συγχέονται, 

το coaching και το mentoring διαφέρουν 

σημαντικά μεταξύ τους. Θα μπορούσε κανείς 

να καθορίσει τρία κύρια χαρακτηριστικά στα 

οποία, αυτές οι δύο διαδικασίες, διαφέρουν. 

Το πρώτο χαρακτηριστικό στο οποίο 

διαφέρουν είναι η προέλευση καθώς ο coach 

είναι ένας επαγγελματίας που προέρχεται 

κυρίως εκτός της εταιρείας και έχει λάβει 

σαφώς εξειδικευμένη εκπαίδευση για να 

καθοδηγεί τα στελέχη με τα οποία 

συνεργάζεται. Ο μέντορας από την άλλη, 

συνήθως είναι κάποιο ανώτερο στέλεχος της 

εταιρείας με αρκετά χρόνια επαγγελματικής 

εργασιακής εμπειρίας. Ο Μέντορας μπορεί να 

πάρει το ρόλο «του δικηγόρου 

του Διαβόλου» για να 

προκαλέσει τις πεποιθήσεις και 

να τσεκάρει την δέσμευση του 

συμβουλευόμενου. Η σχέση 

είναι ένας προς έναν. Από την 

άλλη ο coach συνεργάζεται με 

τον συμβουλευόμενο στην 

αντιμετώπιση προβλημάτων και 

στην ανάπτυξη δεξιοτήτων. 

Το coaching εστιάζει στην ανάπτυξη 

ικανοτήτων και στην εξέλιξη του ατόμου, 

χωρίς όμως να έχει συγκεκριμένο αντικείμενο 

πάνω στο όποίο θα χτιστεί όλη η διαδικασία. 

Στοχεύει αρκετές φορές στη βελτίωση της 

επικοινωνίας, της συνεργασίας, της 

κινητοποίησης και των ηγετικών ικανοτήτων. 

Αντίθετα, το mentoring εστιάζει σε ένα 

συγκεκριμένο αντικείμενο όπως marketing, 

οικονομικά καθώς αποτελεί μετάδοση 

εμπειρίας που διαθέτει ο μέντορας πάνω σε 

ένα συγκεκριμένο τομέα. Τέλος , ο στόχος των 

δύο αυτών μεθόδων είναι που τις κάνει να 

διαφέρουν σε μεγάλο βαθμό. Το coaching 

στοχεύει στο να αποκτήσει το άτομο 

αυτογνωσία, να εντοπίσει τις ελλείψεις του 

αλλά και τις δυνατότητές. Να μάθει να θέτει 

στόχους αλλά και να τους επιτυγχάνει με τον 

καλύτερο εφικτό τρόπο για τον ίδιο. Ο 

επαγγελματικός coach εστιάζει κυρίως στο 

Παρών και στο Μέλλον, και υιοθετεί το 

λεγόμενο «προπονητικό» στυλ που εμπεριέχει 

στοιχεία πρόκλησης. Από την άλλη πλευρά, το 

mentoring αποσκοπεί στην εκμάθηση 

στρατηγικών και ίσως «τεχνασμάτων», ώστε ο 

εργαζόμενος να εξελιχθεί μέσα στην 

επιχείρηση, ερχόμενος αντιμέτωπος με τις 

προκλήσεις του αντικειμένου ενασχόλησής 

του. Αφορούν κυρίως τις 

τεχνικές δεξιότητες ενός 

αντικειμένου. Συνήθως δίνει 

συμβουλές και κατευθύνσεις. 

Το mentoring στηρίζεται στη 

μετάδοση γνώσης η οποία 

προέρχεται από την εμπειρία 

του μέντορα. Στην περίπτωση 
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του coaching η εξέλιξη βασίζεται σε μία 

διαδικασία εσωτερικής αλλαγής του ατόμου. 

Προαπαιτούμενο εδώ για την εξέλιξη και 

ανάπτυξη θεωρείται η συμφιλίωση του 

ατόμου με τον εαυτό του, ώστε να είναι σε 

θέση μέσα από τις δικές του προσωπικές 

ικανότητες να καθορίσει τις λύσεις και τη 

συνολική του πορεία για την επίτευξη των 

στόχων που έχει θέσει. 

Θα παρατηρήσουμε ότι τo coaching 

και το mentoring έχουν ένα κοινό σημείο. Οι 

δύο ρόλοι υποστηρίζουν τη διαδικασία 

μάθησης ώστε να πετύχουν ένα συγκεκριμένο 

προσωπικό ή επαγγελματικό στόχο μέσω της 

εκπαίδευσης, συμβουλευτικής και 

καθοδήγησης. Τα δύο βασίζονται στην 

επικοινωνία μεταξύ (συνήθως) δύο ανθρώπων 

και έχουν ως απώτερο σκοπό να ενισχύσουν 

τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητες 

ενός ατόμου για την επίτευξη ενός 

συγκεκριμένου στόχου. 

Αλλά ποια είναι η βασική τους 

διαφορά; Οι διαφορές όμως είναι ότι ο coach, 

εστιάζει σε συγκεκριμένη εργασία ή στόχο. Ο 

coach βοηθάει ή «σπρώχνει» κατά κάποιο 

τρόπο ένα άτομο, τον coachee, να μάθει την 

απαιτούμενη στάση, συμπεριφορά, και τις 

δεξιότητες που χρειάζονται για να εκτελέσει 

με επιτυχία ένα έργο ή μια εργασία μέσα μέσα 

από συγκεκριμένους παραμέτρους που έχουν 

συμφωνηθεί. Έτσι, το έργο ή η εργασία έχει 

προσδιοριστεί και έχει συμφωνηθεί και η 

συνεργασία ξεκινάει με ξεκάθαρους στόχους 

και με συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα.  

 

Από την άλλη, ο mentor, εστιάζει στις 

ανάγκες του ατόμου, του mentoree ή mentee, 

και η συζήτηση μετατρέπεται γενικά σε 

θέματα της επαγγελματικής ζωής όπου ο 

Mentor βοηθάει τον mentee να φτάσει τους 

στόχους του «τραβώντας» τον προς την 

πορεία του, τους στόχους του. Αυτό σημαίνει 

ότι η προσέγγιση μπορεί να πάρει μια πιο 

φιλοσοφική πορεία, εστιάζοντας σε στάσεις 

και αντίληψη για τη ζωή και συμπεριφορές 

αντί για συγκεκριμένες δεξιότητες ή 

ικανότητες. Η επικοινωνία μεταξύ των δύο 

μπορεί να εμπεριέχει χρονικά διαγράμματα 

αλλά το το άτομο είναι το επίκεντρο της 

συζήτησης και της αναζήτησης και όχι μόνο 

μια συγκεκριμένη εργασία ή στόχου. 

Άλλωστε δεν θα πρέπει να μας 

διαφεύγει το γεγονός ότι το mentoring, 

αναφορικά πάντοτε με τους στόχους που κάθε 

φορά θέτει, αποτελεί μια πολύ πιο 

γενικευμένη και ασαφής διαδικασία σε σχέση 

με τους αντίστοιχους στόχους που θέτει το 

coaching, καθώς η πρώτη ενδιαφέρεται 

περισσότερο για την προσωπική πορεία του 

εκπαιδευόμενου με κριτήριο μια τρόπον τινά 

πεισσότερο μακροσκοπική οπτική. Αντίθετα, 

ο “coach”, ενδιαφέρεται για την καθημερινή 

επίβλεψη των εκπαιδευόμενων, μιας 

πληθώρας συγκεκριμένων κάθε φορά και 

καλά οριοθετημένων δραστηιοτήτων με κύρια 

χαρακτηριστικά τους την επικέντρωση στον 

σχεδιασμό και στον στόχο, στην ενίσχυση της 

αυτογνωσίας του εκπαιδευόμενου, στην 

αποκάλυψη «κρυφών» δυνατοτήτων, καθώς 

και στον περιορισμό ενδεχομένων 

απαπτυξιακών εμποδίων, και όλα αυτά 

πρωτίστως χάριν της εξέλιξης του ίδιου του 

οργανισμού όπου ο εκπαιδευόμενος έτσι κι 

αλλιώς αποτελεί μέρος του. 
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Καθώς διαβαίνουμε τις φάσεις της 

προσωπικής και επαγγελματικής μας 

ανάπτυξης, οι Μέντορες ή οι Coaches 

έρχονται ως «δώρο». Μοιάζουν σαν το 

«Διοικητικό Συμβούλιο» της ζωής μας: μας 

εμπνέουν να αναθεωρήσουμε την στρατηγική 

μας, μας επηρεάζουν, μας μαθαίνουν, μας 

βοηθούν να βρούμε το ρυθμό μας. Αρκεί μόνο 

να ενεργοποιήσουμε τις κεραίες μας, και να 

ακονίσουμε την όρεξή μας για αλλαγή!  

Εν κατακλείδι προκύπτει με βάση τα 

παραπάνω ένα θεμελιώδες ερώτημα. Οι 

Coaches και οι Mentors χρειάζονται για την 

συνοχή του κοινωνικού ιστού μιας χώρας και 

προσφέρουν κάτι, έτσι ώστε ένας οργανισμός 

(δημόσιος, ιδιωτικός) να λειτουργεί εύρυθμα; 

Είναι προφανές ότι τόσο το coaching όσο και 

το mentoring αποτελούν κρίσιμης σημασίας 

πρακτικές για την επιβίωση και την ανάπτυξη 

των εταιρειών και τη διαχείριση του 

ανθρώπινου δυναμικού τους. Μέσα σε αυτό το 

πλαίσιο η επιλογή του κατάλληλου συνεργάτη 

αναδεικνύεται σε εξίσου κρίσιμης σημασίας 

διαδικασία. Αν θεωρήσουμε τις επιχειρήσεις 

ως μια μικρογραφία της κοινωνίας, όσο 

σημαντικό είναι για μια μικρή επιχείρηση να 

διαθέτει εργαζόμενους πρόθυμους, 

ενεργητικούς, συναδελφικούς, αλληλέγγυους, 

ώστε να μπορεί να λειτουργεί εύρυθμα και να 

παράγει ικανοποιητικά, άλλο τόσο σημαντικό 

είναι και για το κράτος να διαθέτει σε θέσεις 

κλειδιά “προπονητές-μέντορες” οι οποίοι θα 

συμβουλεύουν, θα βοηθούν και στη τελική θα 

επιλέγουν συνεργάτες με σκοπό τα βέλτιστα 

παραγωγικά αποτελέσματα.
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Πίνακας 1: Η Διαφορά μεταξύ του Coaching και Mentoring 

  COACHING MENTORING 

Ποιος είναι ο στόχος 

και ο σκοπός; 

 

Στοχευμένη σε βραχυπρόθεσμους 

στόχους και συγκεκριμένες 

ικανότητες 

Στοχευμένη σε μακροπρόθεσμη 

διαδικασία ανάπτυξης και 

επιδεξιότητας για διαμόρφωση 

μελλοντικών ρόλων 

Τι κάνει ένας 

coach/mentor; 

 

Δίνει ανατροφοδότηση, 

ενθάρρυνση και προσφέρει 

τεχνικές για βελτίωση 

Δίνει ανατροφοδότηση αλλά 

προσφέρει και δυνατότητες 

διορατικότητας και ευρύτερων 

προοπτικών ανάπτυξης και 

βελτίωσης 

Ποια μεθοδολογία 

χρησιμοποιείται; 

 

Αναζήτηση και εξονυχιστική 

διερεύνηση (θέληση και μυαλό) 

Κατεύθυνση και ηγεσία (θέληση, 

μυαλό και καρδιά) 

Ποιο είναι το χρονικό 

πλαίσιο; 

 
Βραχυπρόθεσμη διαδικασία Μακροπρόθεσμη διαδικασία 

Ποια είναι τα βασικά 

χαρακτηριστικά του 

coach/mentor; 

 

Τεχνικές διευκόλυνσης της 

μάθησης δεξιοτήτων, της 

ανάπτυξης και της εμπιστοσύνης 

Δεν χρειάζεται να υπάρχει 

ειδίκευση σε συγκεκριμένο 

γνωστικό αντικείμενο. 

Ο μέντορας αναγνωρίζεται γενικά 

ως εμπειρογνώμονας στον τομέα 

(τεχνική τεχνογνωσία και γνώση 

στην ηγεσία ρόλων). Υπάρχει 

συγκεκριμένο αντικείμενο 

Πού απευθύνεται; 

 
Πρόσωπο με πρόσωπο σχέση  

(2 άτομα) και ομάδες 

Πρόσωπο με πρόσωπο σχέση 

 (2 άτομα) 

Ύφος - συνεδρίες 
 Επίσημο ύφος 

Δομημένες συνεδρίες 

Ανεπίσημο ύφος 

Μη δομημένες συνεδρίες 
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